

CUBA LIBRE

Órgano de propaganda y defensa de la Independencia de Cuba en el Río de la Plata

Director: RAMON VALDÉS GARCIA

Año I

Montevideo, Agosto 2 de 1896

Número 31

ADMINISTRACION:

MERCEDES 112

Redaccion: Sarandí 78

Agente de Buenos Aires: Emiliano Estrada
CALLE CANGALLO N.º 411

SUSCRICION

Destinando el Comité que publica "CUBA LIBRE", el producto de la suscripción, al sostenimiento de la revolución, no establece cuota fija para los suscriptores, siendo ella a voluntad, dentro del límite de treinta centésimos como minimum, y diez pesos como maximum.

CUBA LIBRE aparecerá todos los domingos

GOBIERNO DE LA REPUBLICA

PRESIDENTE

Salvador Cisneros Bentancour

VICE

Bartolomé Massó

SECRETARIO DE GUERRA

Cárlos Roloff

DE HACIENDA

Severo Pina

DEL INTERIOR

Santiago García Cañizares

DE R. EXTERIORES

Rafael Portnondo

SUB-SECRETARIO DE GUERRA

Mario Menocal

DE HACIENDA

Joaquín Castillo

DEL INTERIOR

Cárlos Dubois

DE RELACIONES EXTERIORES

Fernán Valdés Domínguez

GENERAL EN JEFE

Máximo Gómez

LUGAR TENIENTE

Antonio Maceo

DELEGADO PLENIPOTENCIARIO Y

AGENTE GENERAL DE LA REPUBLICA

EN EL EXTERIOR

Tomás Estrada Palma

CUBA LIBRE

MONTEVIDEO, AGOSTO 2 DE 1896

HISTORIA DE LA REVOLUCION CUBANA

El actual movimiento patriótico de los antillanos no ha sido cosa del momento: despues de algunos años del pacto del Zanjón, el héroe Martí comenzó a trabajar para organizar un partido separatista en el extranjero para despues promover conexiones y arraigo en la isla.

Al principio Martí llamó a los veteranos, del 68, más importantes, les confió sus propósitos quedando desde entonces de

acuerdo para el porvenir: más tarde llamó a los elementos nuevos de la emigración y desde entonces puede decirse que comenzó la propaganda activa y eficaz. Para sus trabajos unióse con Gonzalo de Quesada, Benjamin Guerra, Tomás Estrada y Horacio Rubens.

Al poco tiempo organizaba clubs en Key West, en Florida, New Orleans, Pensilvania etc. dando cima a la formación del partido revolucionario. Desde ese momento trabajó para crear una prensa propagandista de sus ideales, fundó «Patria» en New York, impulsó la fundación de «Cuba, Yara, Machete» etc. en Key West y otros más en el continente.

No descuidaba entre tanto Martí las relaciones en Cuba, se puso en contacto con Varona Enrique José, Manuel de la Cruz, Sterling Enrique, Collazo José María, Aguirre Julio, Manuel Sanguliy, mediante su concurso fué haciendo verdaderos progresos tanto en la opinión pública como en preparativos para la futura guerra.

Muy tardo sería referir ahora los mil medios que la astucia suplió a todos para lograr introducir armas y pertrechos lo mismo que comunicaciones y nombramientos etc. pero no siempre el éxito acompañó dichas empresas, así por ejemplo Enrique Loizaz, ingeniero constructor del ferrocarril urbano, en Camagüey fué sorprendido introduciendo armas en los cajones de herramientas y materiales para la línea; afortunadamente le avisaron a tiempo y escapó a New-York.

En Oriente y Matanzas fueron sorprendidos algunos depósitos de armas cuando el levantamiento de los hermanos Sartorius en Jibara, sin embargo muchos lograron buen resultado y pudieron aprovecharse más tarde.

Antes del levantamiento general, se habían intentado algunos desembarcos para experimentar el modo de entrar en la costa y sondear el espíritu del pueblo cubano y esos fueron los objetivos de Limbano Sanchez, Carlos de Agüero, los Sartorius etc.

Por fin se convino y preparó el levantamiento para el 24 de Febrero del 95 y se cargaron las goletas «Nuradis y Lagondas» con armamentos y pertrechos de todas clases: esta vez el crucero americano «Raleigh» detuvo la expedición en Tampa.

Apesar de los diversos movimientos revolucionarios citados, apesar de los descubrimientos de varios depósitos y alijos de armas, apesar del aviso dado de las expediciones detonadas por E. U., apesar de mil datos que tenían de la policía, el gobierno español no dió importancia alguna a los trabajos de Martí; en este concepto solo mantenian con las armas en la mano 15,000 soldados, el resto hasta 20,000 servían como rebajados en las fincas azucareras etc. etc. Es verdad que el Capitán General podía contar con 60,000 voluntarios peninsulares y los cuerpos de bomberos que serian 3,000 más.

El 24 de Febrero al amanecer se dió el grito de Viva Cuba Libre! simultáneamente en las provincias de Matanzas y de Oriente: el punto del pronunciamiento de la primera fué el pueblo de Ibarra, en la segunda fueron Guantánamo y Baire. El jefe de Guantánamo era el ex-coronel del ejército español don Pedro Perez, veterano de la otra campaña y cubano de nacimiento, el de Baire fué el general de brigada J. Rabi, acreditado jefe del ejército patriota en la otra revolución.

Cast simultáneamente se levantaron E. Brooks en Guantánamo y Bartolomé Massó en Manzanillo con el general de brigada Guillermo Moncada en Santiago: es decir que pocas horas despues estaba el movimiento patriota en esta forma.

Guantánamo

1er. Jefe.—Brigadier Pedro Perez.
2.º id.—Capitan Enrique Brooks.

Santiago y Cobre

1er. Jefe.—Brigadier Guillermo Moncada.
2.º id.—Capitan Quintín Bandera.

Bayamo y Baire.

1er. Jefe.—Brigadier José Rabi.
2.º id.—Coronel José Goulet.

Manzanillo

1er. Jefe.—Brigadier Bartolomé Massó.
2.º id.—Capitan Federico Massó Parra.

Camagüey

Ningun levantamiento.

Villas

Id. id.

Matanzas

1er. Jefe.—Capitan Manuel Garcia.
2.º id.—Teniente Fernando Arango.

Habana

Ningun movimiento.

Pinar del Rio

Ninguno.

¡Pero es que Camagüey siempre cuna y centro del separatismo permanecía indiferente? No, era que los hijos de ella carecían de armas y municiones para salir a batirse y esperaban un desembarco por las bocas de Palizon en el sur ó por la Guajaja en el norte. Allí dirigía el Sr. Salvador Cisneros con Miguel Betancourt y Lopez Rocio.

En las Villas fracasaron los primeros movimientos al saberse el triste resultado de Matanzas; pero reaccionaron a los pocos días y al mos tenían lugar los levantamientos de Remedios, Placetas, Camajuani y Trinidad.

En Matanzas lo mismo que en la Habana todo murió en boteo porque fueron encasillados los señores Julio Sanguliy, Enrique Trujillo, y José María Aguirre, jefes veteranos que debían dirigir esas provincias. Resultado lamentable fué la sangrienta catástrofe de Ibarra, donde perecieron muchos jóvenes de la más selecta sociedad de Matanzas.

Pinar del Rio no debió levantarse hasta quedar formalizado el plan en el resto de la Isla; pero allí estaba, escondido en los pinares y sierra Rejino Alfonso con 60 hombres perfectamente armados esperando el orden para bajar al llano y organizar los diversos grupos que dispuestos estaban a sublevarse.

Al saberse en la isla el fracaso de Habana y Matanzas, profundo desaliento se apoderó de los villareños y esto fué causa de que los orientales quedaran solos en los primeros tres meses de campaña. Sin la heroica tenacidad y energía de Massó, sin la gran astucia y destreza de Rabi y la increíble audacia y fortuna de Pedro Perez, la actual campaña hubiera fracasado por completo.

Basta recordar el número de presentaciones ocurridas en la Habana, Matanzas, Villas y Oriente y de darse cuenta del pánico y desaliento tan grande que se había generalizado entre los patriotas.

En vano fueron las comisiones, a instancias del partido autonomista, enviadas a Massó; este las recibió afablemente, pero las despidió en estas frases: «Siento mucho no podamos seguir sus consejos; pero debo advertirles que si retornan ustedes a otros con igual objeto, serán ahorcados en el acto, porque no podemos gastar pólvora en balde.» Igual acogida obtuvieron de Miró Arjenter en Holguín.

Entonces comprendió el capitán general Calleja que era necesario tomar medidas energicas si no quería se le entraran en la Habana los insurrectos: declaró en estado de sitio a Oriente, Matanzas, Habana, y Villas, impuso la ley de sospechosos en Camagüey y Pinar del Rio, envió a presidio unos cuantos centenares de sospechosos y presentados, y mandó traer 7,000 hombres de Puerto Rico para reforzar las guarniciones de Cuba Oriental.

El coronel Santo Cildés marchó para Manzanillo con orden de reforzar esta ciudad, continuar sobre Bayamo y establecer allí su cabecera dominando así a Rabi y Massó. El coronel Sanjovál marchó a Santiago para reforzarle y avanzar a Guantánamo, disminuir a P. Perez y E. Brooks y el general Lachambro saldría de Santiago para destruir a Moncada. En las Villas los generales March y Luque acabarían con las pequeñas partidas de Remedios, Placetas y Trinidad.

En seguida pidió Calleja le envia ran

20,000 hombres, llamó a las armas los rebajados, movilizó los bomberos y los voluntarios, los dedicaba a guarnecer líneas aldeas, estaciones etc. etc.

Los primeros encuentros fueron todos favorables a los patriotas ya por su conocimiento del terreno, ya por su mayor movilidad, ya porque eran casi todos veteranos del 68 y los realistas, quintos y bisnietos: aquellas pequeñas victorias encendieron el entusiasmo en Oriente y pronto se agregaron en Jibara 100 voluntarios desertores y los parolmis con 200 guajiros a Miró, en Bayamo se incorporó Amador Guerran y Chango Rivero con 200 vaqueros a Rabi y Felipe Ruones con trescientos monteros a Massó en Manzanillo, además desertaron la tropa con 100 guerrilleros españoles. Escuadron de Guantánamo, 400 jinetes se unieron a P. Perez su antiguo jefe, los voluntarios montados de Camagüey con su comandante Cazalla se unieron a Bruno de Zayas en Remedios.

Por todas partes cunlia el entusiasmo y el deseo de engrosar las filas libertadoras, solo se escuchaban peticiones de jefes y armas para levantar nuevas partidas en Villa y Pinar del Rio.

El Oriente levantó desde febrero a julio cerca de 15,000 hombres: es cierto que allí desembarcaron Brooks, Goulet y Maceo, Gómez y Martí y Cebreco con Garzon y Boune y esto sirvió para dar gran impulso y organizacion. En seguida se crearon las brigadas Miró, Goulet, Ruones, Boune, Garzon, Rabi, formando las tres divisiones de Antonio y José Maceo y la de Massó en que dividieron el Oriente, tomando la cabecera Mtsó en Manzanillo—Antonio Maceo en el Cobre y José en Santiago—de este modo protegían las expediciones de norte y sur.

En Camagüey se levantó Cisneros marchando sobre Najaza donde debía esperar a Gómez con sus orientales: una vez reunidos y despues de la toma de Minas—Melato y Yegua se reunieron en San Gerónimo 4,000 jinetes.

En las Villas el éxito de Oriente y Camagüey unido a los triunfos de Zayas, determinaron el alistamiento de multitud de partidas que al desembarco de Roloff y Sarafin Sanchez, por Castillo, se pusieron a sus órdenes formando dos divisiones cuyas cabeceras eran Remedios y Trinidad.

Más tarde el desembarco de Carrillo dió lugar a la creación de una tercera division cuya cabecera fué Remedios pasando Sanchez a ocupar la de Placetas: formaban un total cercano a 6,000 hombres.

Desde esa época el número ha ido creciendo hasta formar 15,000 villareños.

En Habana y Matanzas permanecían tranquilos pues tenían orden de esperar. Los de Pinar del Rio habían aumentado las filas de Rejino Alfonso y formado tres y cuatro partidas y más y ya daban sus sorpresas y formaban sus emboscadas; pero todo en pequeño y de tarde en tarde.

Gomez entre tanto siguió su marcha despues que, como hizo en Oriente, organizó dos divisiones en Camagüey mandadas por Lopez Rocio y Nuyta Rodríguez y entonces determinó invadir las Villas pasando la trocha como hizo para entrar en Camagüey militar y sus columnas de observacion burladas y arrolladas.

Ordenó el avance de la division Antonio Maceo y retrocedió a esperar la y protegerla en su entrada a la provincia camagüeyana, una vez reunidos le ordenó pasar forzando entre Santi Espirita y Castillo dirigiéndose sobre Trinidad y Gomez marchó a reforzar el paso entre Santi Espirita y Remedios.

Maceo debía encontrar en su camino a Roloff y Gómez a Serafin Sanchez, cada uno seguiría a lo largo de las costas sur y norte converjiendo hasta reunirse en Colon, desde Villaclara y Caribenas respectivamente.

La invasion tuvo un éxito felicísimo y los combates de Monte Oscuro al norte y de Palmillas al sur dieron victoria y entrada a las huertas libertadoras en la rica comarca azucarera de las Cinco-Villas. Empezaba a cumplirse el vaticinio de Gó-

CUBA LIBRE

mez y la segunda parte de su programa; no habria zafra y las provincias Villareñas, Matanceras y Habaneras tendrian guerra en su seno.

Organiza das las Villas en tres divisiones siguió Gómez su avance al occidente llevándose las divisiones Roloff, Maceo y la suya, total 15.000 hombres. Mandó a Maceo que atacara Esperanza y siguiera por la sierra ya penetrando en la provincia de la Habana por Alfonso 12.º Bolodran Gómez avanzó sobre Coliseo y Roloff marchó al ataque de Pelayo para penetrar en Mananzas por el norte.

Los españoles esperaron a Gómez en Taguasco y la más completa victoria dió paso al jefe cubano para el sur de Matanzas; Roloff destruyó a Pelayo. Maceo incendió la Esperanza y entró en la provincia habanera; Gómez ordenó concentración en el Empalme de Cruces, pues sabia estaban los españoles en el mismo Coliseo para librar batalla campal.

La batalla de Coliseo le dejó abierta toda Matanzas abierta a los patriotas; sigue entonces Maceo sobre Quivicán (Habana) Gómez a Rio Malo y Roloff para Arroyo Colema: tres reacios combates, tres victorias más y la provincia de la Habana invadida por tres partes a la vez.

Se concentran las divisiones cubanas en Guines, a 12 leguas de la capital, y recibe Maceo orden de invadir Pinar del Rio: se cumpla y terminaba la tercera predicción de Gómez «la isla entera ardera hasta San Antonio.»

Durante esta prodigiosa marcha, desembarcaron Enrique Collazo, Lactret lo que permitió crear dos divisiones para Matanzas con un total de 10.000 hombres; Gómez y Roloff quedaron en la Habana y Maceo despues de la victoria de Candelaria invadió Pinar del Rio.

Como se ve el plan de Gómez es mantener guerra activa y metódica en cada una de las provincias, para lograrlo ha colocado al frente de cada una los jefes más hábiles y valientes de la pasada campaña: impedir la cosecha de azúcar y la introducción de vivores etc, del campo a las ciudades.

Ahora se lleva a cabo el incendio sistemático de los ingenios, la destrucción de ferrocarriles y el nabamiento de las aldeas, poblados y pueblos, ruptura de las líneas telegráficas y telefónicas etc. En una palabra destruir todo aquello que pueda proporcionar recursos, facilitar marchas, dar comunicaciones etc. a los españoles.

Ultimamente se llamaron las divisiones de José Maceo y Mujía Rodríguez para reforzar las Villas y Matanzas. Han desembarcado Calixto García, Braulio Peña y Enrique Collazo y J. Manson, los dos primeros quedaron en Oriente y Camagüey organizando el 1.º una division en lugar J. M. y el 2.º otra para sustituir a M. R. De manera que el estado actual es como sigue:

Oriente.—Divisiones.—C. García, P. Pérez, B. Massó, Camagüey.—Id.—L. Recio, Sanchez, B. Peña.

Villas.—Id.—F. Carillo S. Sanchez, M. Rodríguez.

Matanzas.—Id.—E. Collazo, Roloff, José Maceo.

Habana.—Id.—Gómez.

Pinar del Rio.—Id.—A. Maceo y Sotomayor.

Indudablemente que muy en breve se preparan grandes acontecimientos, pues Gómez se propone desalojar completamente a los españoles de las Villas y obligarlos a reconcentrarse en las grandes poblaciones.

Con el objeto de facilitar sus planes, el general Gómez ha dividido la isla en tres grandes departamentos Oriental, Central y Occidental subdivididos en zonas militares como sigue:

Departamento Oriental

Comprende las zonas de Guatánamo.

Id. Santiago
Id. Bayamo
Id. Holguín
Id. Sierra Maestra
Id. Camagüey

Departamento Central

Id. Santi Espiritu
Id. Trinidad
Id. Villaclara
Id. Remedios
Id. Cardenas

Departamento Occidental

Id. Seibadel Agua
Id. Candelaria
Id. Majana
Id. Pinar del Rio
Id. Mantua

Los jefes de departamentos son Calixto García del oriental con tantas brigadas como zonas tiene a su mando, Máximo

Gómez del central y Antonio Maceo del occidental: con esto el Estado Mayor libertador se propone sostener viva y enérgica campaña durante las lluvias en todos los ámbitos de la Gran Antilla.

(Continuará).

Los patriotas DE PEGA Y PAGA

Al que en el Río de la Plata le vaiga el sayo que se lo ponga.

(De La Estrella de Panamá).

Léjos de terciarse el rifle y marchar como hombres a los campos de Cuba a sostener la mala causa de España, han puesto a servicio de ella la sin hueso.

Valiente auxilio el que ciertas cábulas prestan a su patria en las horas del conflicto actual, auxilio de lengua y procaicidad estipendiadas que deleita a ciertos pelafustanes de oficio y de seguro causará vergüenza a España.

¿De qué van servirle, en efecto, esas diatribas, esas habladurias de vieja verdolera que de cuando en cuando aparecen en hojas que nadie se toma el trabajo de leer?

¿Tan degradados están los españoles en ciertas localidades, que acepten como verdad lo que respecto a Cuba dicen hombres inverecundos, notoriamente desprestigiados y por consiguiente desprovistos de autoridad, ya no para informar la opinión pública en ningún concepto, pero ni siquiera capaces de proceder con sinceridad en ningún sentido?

Patriotas de pega y paga, esos desventurados se proponen utilizar la situación actual de España, en su provecho. Y mañan cuando la resolución inevitable del problema antillano se efectúe, y los escosos españoles cuyo patriotismo explotan vilmente se convengan de que en todo y por todo mintieron, a donde irán con sus contumelias? ¿De qué les servirá entonces haber hecho tan mal uso de la lengua?

Conocemos bastantes periódicos y bastantes escritores que no porque defienden a España, han dejado de ser respetables: están en su derecho, proceden como patriotas; pero no prostituyen el lenguaje, inapreciable don que distingue al hombre; de los animales. En esos periódicos y en esos hombres deberían inspirarse todos los que escriben en favor de la desgraciada causa que sostiene España. No pueden negar que Pi y Margall y Martínez Campos son patriotas. De como piensa el primero, ya lo hemos manifestado en varias ocasiones. De como se expresa el segundo, la siguiente anécdota es bastante ilustrativa.

A su regreso a España el noble Mariscal dijo hablando con varios periodistas «Dos cosas temo en el mundo: a mí con ciencia y a la prensa. Y las temo porque a ambas las respeto mucho.

Interrogado sobre la guerra de Cuba y sobre la faz que tomó la campaña dirigida por el General Weyler, se expresó así:

—«Creo que Weyler no lo habrá ni mejor ni peor que yo.

La guerra misma decidirá de los triunfos ó de los fracasos.

Es necesario que el agua hierva para que se cuezan los huevos.

¿Hervirá el agua para mí? No lo sé. Allí veremos.

Creo que Weyler, en el caso de fracasar no será relevado como yo. Le nombré el partido conservador y le apoyé el partido liberal. Sería necesario una gran catástrofe, para que ambos partidos decidieran a quitarlo.

Ahora lo que si digo es que solo Dios puede saber cuando acabará la guerra.

Solo Dios puede saberlo, y me parece

aventurado asegurar ni profetizar nada sobre esto.

La moral de esta anécdota y de las que anteriormente hemos publicado, es que puede defender a España sin mentir, sin soltar la lengua a título y nada más de quien la suelta está escudado por la ruindad de sus procederes, ruindad que nunca podrá ser patriotismo sino interés estúpido.

LA ARMENIA AMERICANA

Es cierto. La palabra serena solo inspirada en los sentimientos de justicia que deben unir a los hombres en bien del progreso universal, no debe creerla España agresiva; porque cometería un nuevo error. Es el eco fiel de la verdad y la justicia, palabra amiga, y por tanto respetable.

Cierto. Los patriotas cubanos que recorren con latea en una mano y el machete en la otra, armas ambas de desesperación las hermosas comarcas, de la Gran Antilla, hoy envueltas en humo denso y negro ayer bañada de purísima luz..... no son bandidos.

He aquí como se expresa un español, cuyo nombre ocultamos, porque lo ha recomendado al dar a la publicidad los siguientes párrafos:

«También en América tenemos nuestra Armenia. También acá los convencionalismo internacionales ahogan la voz de la humanidad. Allí Bizancio: acá una nación cristiana y culta que siguiendo la política de Saturno, devora a sus hijos... Y mas tarde, la historia escribirá páginas de oro, y las generaciones erigirán estatuas a los que se apallidan hoy latro-facciosos, desafectos al trabajo y criminales.»

«La voz cavernosa, inspirada de Pi y Margall; abogando por Cuba en párrafos ciceronianos, no es oída por España; la palabra brusca, pero honrada, de ese soldado lleno de sabiduría política. Martínez Campos que hoy busca, viajando por el extranjero distracciones a su decepcion amarguísima, no encuentra en aquel pueblo que sorlo a la razón, encomienda a la espada de Weyler y a sus medidas enérgicas y tal vez cruel severidad, el castigo de esos pobres colonos, que son hijos también de Pelayo y de Padilla.....»

«Pero no debe España confiar demasiado en esos convencionalismos internacionales que se conocen, principalmente, bajo el título hipócrita de neutralidad, porque hay un continente entero que espera del Norte solo la señal, la palabra americana de orden, para demostrarle que no ve con buenos ojos su empeño en domar a todo trance, aún cuando sea ahogándolo en su propia sangre, ese pueblo que, como isleño, es doblemente amante de su independencia y que revela estar dispuesto al suicidio, antes que seguir arrastrando la vida del ergástulo.»

(El Día, del Perú.)

Dos exploradores

El Jefe de las fuerzas cubanas que operaban en territorio de San Juan de los Remedios en 1875, destacó una pareja de exploradores de a caballo para que observasen una columna enemiga que se movía en los confluos de la vastísima llanura de Piactas, sembrada de peralejos, júcaros, aromos cubiertos de copos de hilos de oro, palmas canas y florones de espartillo, y atravesada en todas direcciones por cauces secos, profundos y tortuosos, canales de las arroyales de primavera.

El suelo, quebrado y pelegoso además, impedía echar al galope las caballerías, por lo cual los dos ginetes, cada vez que el sendero se esfumaba entre la hierba

marchaban cautelosamente temiendo que la profusa vegetación disimulase, el barranco, la grieta ó el peñasco. Unas veces al galope, otras al paso, fueron atravesando la gran estepa en zigue zagues, guiados por el instinto maravilloso desarrollado en el oficio, instinto topográfico que rivaliza con el del indio de las praderas del oeste americano, oficio en el que han educado el ojo para sondear la espesura, descifrar los geroglíficos que estampa el pie del hombre ó el casco de las bestias en su paso por el prado, para medir distancias, reconocer un punto cualquiera en el yermo y contar una piedra ó una legión de un golpe de vista; el oído para clasificar los ruidos lejanos y distinguir todos los rumores y armonías de la naturaleza.

Casi al término de la gran sábana alcanzaron a distinguir la vanguardia de la columna enemiga, y ya porque quisiesen, desempeñar aquella vez su comisión llevando al jefe todos los pormenores que exigiese su curiosidad ó porque los espolease la audacia y el espíritu aventurero, habitual en ellos, y en aquella ocasión estimulados por el relieve del terreno, inadecuado para una persecución ello fué que siguieron avanzando hasta el punto de distinguir los semblantes de los que venían en las primeras líneas. A esta distancia se echaron los rifles a la cara, rompieron el fuego, y volvieron grupos simulando una escapada. La vanguardia contestó al fuego, pero no dió señales de correr tras de los fugitivos. Estos se detienen de repente, esperan que la vanguardia en su impávido y lento avance, acortara la distancia, repiten los disparos y se alejan haciendo caracolear sus corceles. La vanguardia respondió con un chorro de balas sin perder su orden y acompañado andar. Los exploradores lanzan los caballos al galope de cara a la columna, se aproximan mas aún que las veces anteriores, disparan a una, vuelven bridas rápidamente y las balas de la vanguardia van a clavarse en los troncos de unos palmeros achaparrados en los que se apostan los dos ginetes. Ya el enemigo desdénando toda precaución, resuelve castigar la osadía de los exploradores. Al grito de: «¡A ellos!»—destácase de la vanguardia un puñado de jinetes, sueltas las riendas, sable en mano, que cargan a fondo con gran estrépito y vocerío. Los exploradores vuelven al llano, hacen morder el polvo al mas avanzado de los agresores, elevan los acicates a sus ruidos brutos y parten por el llano como exhalaciones.

Aquel de los fugitivos que llevaba en todo la iniciativa, un tipo castizo, alto, membrudo, de poroso cutis color de corteza de naranja seca cubierta de espesa y bronca barba negra rojiza como escoria de hierro, notando que la espuela no hacía mella a su pisador y que se iba quedando a la zaga en tanto que el enemigo ganaba terreno por momentos, dijo a su compañero.

—Mi caballo está abierto de patas.

—Móntate atrás, repuso el otro.

—No; moriríamos los dos y peligraría el campamento. Haye tú y avisa!

—Pero...

—Que huyas te digo. Me defenderé con mi machete.

El caballo temblaba, dió un balumbo y cayó al suelo convulso y cubierto de espuma. El otro jinete que se había detenido un instante, vacilaba todavía, cuando el caído le gritó en son de mando:

—Cumpla usted con su deber!

—Adiós! —murmuró el jinete con voz sorda, y desapareció en el vastísimo llano.

El caído, arrepentido por no haber entregado el rifle, inútil por haber consumido todo su parque, lo alzó por el cañón con ambas manos, y alzándolo sobre su cabeza, lo descargó contra un peñasco hasta hacerlo pedazos. Desnudó su acero

CUBA LIBRE

remató el caballo de una estocada, amachetó la silla para que nada pudiesen utilizar sus presuntos victimarios, cuyos caballos, hundidos hasta el pecho entre la yerba, asomaban por el sendero que él había seguido, y al verles, blandiendo el machete, serenamente fiero, chispeante la mirada, erguido junto al caballo, los fragmentos de su rifle y su montura, les gritó:

—No me vinds! Vengan al machete!
Como no pudieran hacerle prisionero respondieron á su arrogante reto con una descarga que lo derribó de espaldas desmenuzando el cráneo.

MANUEL DE LA CRUZ.

Batallas del porvenir

Ya que se persiste en hablar de una probable guerra en Estados Unidos y España, publicamos la siguiente humorada de la *República Cubana* de París.

Segun un telegrama al *Matin*, los gase preparan á mandar una escuadra al mar de las Antillas. Aunque el *Matin* no lo dice, he aquí los nombres de los bu españoles:

El *Huye que te cojen*. Acorazado de primera clase. 3 millas por hora, (atacado por el comején.)

El *Ciz*, crucero blindado, sin espólon. 5 millas por día.

La *Integrada*, alpagata acorazada de 4.ª clase. 8 millas por semana.

El *Hace-aguas*. Bergantin, 12 millas al mes.

El *Hündome*, guardacostas, 10 1/8 millas cada dos meses.

Torpederos: *Trafalgar*, *Contuso*, *Melilla*, *Gibraltar*, *Bizarro*

Avisos: *Gachupin*, *Peralejo*, *Coliseo*, *Mal Tiempo*. Además el cazatorpedero *Tortuga*.

Y el *Choteo*, crucero de 3.ª clase destinado á la vigilancia de las costas y á la persecución de expediciones filibusteras.

Presupongamos por un momento que España declare la guerra [¡ay, que guasa! a los Estados Unidos. Véase un modelo de los partes telegráficos que publicarán los periódicos madrileños:

GRAN VICTORIA NAVAL
(Por cable)

(De nuestro redactor corresponsal)

«Heroísmo del bizarro contra almirante Ignacio Lamadriz y López —Ataque al «remo de la alpagata acorazada *Integrada*—800 latrofaciosos yankees muertos —Desesperada defensa del *Hündome* —«Rasgo de incomparable valor del contra-maestre Benito Garcilópez. Nuestras pérdidas —Oportuno auxilio del bergantin «*Sicotina*—Dispersión del enemigo.»

En aguas Bahamas, contraalmirante Ignacio Lamadriz, persiguiendo enemigo bergantin «*Hace-aguas*» encontró, en núm. de 30 acorazados americanos «*Brooklyn*, *New York*, *Columbia*,» entre otros. Enemigo huyó á toda vela, hostigado por nosotros aceptó al fin combate «*Hace-aguas*» cañoneó una hora seguida, babor, estribor. El «*Brooklyn*» hundióse á poco, pidiendo misericordia en nuestro poder, dos salvavidas, una vela, tres remos, mascarón de proa y un bote

«*New York*» vino auxilio enemigo. Fuego nutrido dos horas.

«*Hace-aguas*» heroica resistencia. Brillante ataque al «remo» puso al fin latrofaciosos «yankees» dispersión. «*Hündome*» acude señal. Marineros métese bodega. Débense todo aguardiente. Capitan obligales pelear á palos. Salen cubierta. Cojen guitarra y cantan peteneras. Gran entusiasmo á bordo. Contraalmirante Victor Abad y Fructuoso Fernández Quero bátese heroísmo asombroso.

El contra-maestre Benito Garcilópez (de 14 años de edad) con un *chivote* mató 25 «yankees» que opusieron desesperada re-

sistencia, abofeteando cobardemente al piloto Masimimo Yañez.

Cielo se ennegrece. Estampido cañón atruena espacio. Mar rojo sangre. Acude oportunamente bergantin «*Sicotina*,» y enemigo no pudiendo resistirlo, se desbanda. En nuestro poder 10 acorazados, 15 avisos, 20 torpederos. Por nuestra parte, chimenea lancha, torcida, dos remos contusos.

El oleage aplaudió conducta heroica del bizarro contraalmirante Ignacio Lamadriz y toda la valerosa tripulación de nuestra poderosa escuadra

EN EL «VARIEDADES»

MANIFESTACION ESPONTANEA

LECCIÓN MERECIDA

No podemos silenciar el hecho ocurrido en el Teatro de Variedades el domingo último, durante la función que daba el célebre Prestidigitador, Doctor Jiménez.

Numerosísima, especialmente de caballeros, era la concurrencia. Tratábase de la lectura invisible de papellitos escritos de antemano por muchos de los concurrentes; papellitos que el señor Jiménez leía estando doblados y colocados sobre su cabeza. Salíó uno que decía: «Viva el General Weyler,» y su lectura fué acompañada de sordos marmullos de reprobación que se acentuaron de un modo muy marcado cuando se leyó un segundo manuscrito que decía «Viva España con honra.» Mas, á poco se escuchó la lectura de un «Viva Cuba Libre» y entonces la concurrencia entusiasmada, dió expansión á sus simpatías con bravos, victores y aplausos estrepitosos. Fué aquello un frenesí patriótico que se extendió como unánime protesta á las expresiones españolas.

Y esa protesta fué más clara, valiéndose para ello de los medios que acostumbra el público en tales casos, cuando se oyó leer un cuarto papel que decía «Viva Cuba Española,» y cuyo autor, en son de reto, imprudentemente sedió á conocer del público.

Esas protestas desagradaron bastante á unos dos señores que ocupaban uno de los palcos, altos, quienes llegaron hasta á gritar «el que quiera que se venga á la calle!» esto era desafiar á todo un público, pues las manifestaciones excepcionales de los pocos individuos de nacionalidad, eran unánimes en costarricenses y extranjeros. Se oyeron algunas voces de reprobación y pronto la policía cumplió con su deber conduciendo á la detención á los descontentos hijos de Pelayo. Hasta aquí los hechos, que se prestan á muchos comentarios y que nosotros no hemos querido callar, principalmente porque nuestro periódico va al Exterior y queremos que se sepa que los costarricenses en su inmensa mayoría simpatizan con la Causa de Cuba Libre; y prueba de esa manifestación espontánea de cariñosa adhesión, que á haber sido preparado de antemano, no hubiera resultado tan espléndida.

Y no se nos diga que ello pudo ocasionar un conflicto, porque á todos les consta que las provocaciones nacieron del bando contrario, y de consiguiente, si algo fatal hubiera ocurrido, la responsabilidad no sería ciertamente de los cubanistas.

Queremos hacer constar además, que el mayor número de concurrentes se componía de la parte ilustrada de nuestra sociedad y esto probará á los que aún lo niegan, de que no es solo en nuestro pueblo indoculto que la Causa Cubana se impone con notas de alta simpatía, en fuerza de la Justicia y el Derecho que por conquistar su libertad, escudan al cubano donde quiera que se halle: en la manigua y fuera de ella.

Como costarricenses nos place en extremo el suceso del domingo y ojalá que el sea saludable lección para los autores de tan extemporáneas y ridiculas provocaciones.

(El PABELLON CUBANO)

Costa-Rica

Noticias de la guerra

EL PRINCIPIO DE LA DEBACLE

No hay plazo que no se cumpla, ni deuda que no se pague.

Y á España le ha llegado el momento de extinguirse el plazo que el destino le había señalado para rehabilitarse ante la civilización y de pagar la inmensa deuda que tenía contraída con la humanidad por sus crueldades durante la conquista del Nuevo Mundo, en el transcurso de la guerra de Independencia del Continente, y en el medio siglo que Cuba, rebosando agravios, ha luchado con breves intervalos de reposo, para expulsarla del último pedruzco de la escala descendiente de su dominio americano.

El peso inmenso de sus culpas aplasta á la España monárquica, incapaz de reacción y contra su pasado de horrores y de imbecil oscurantismo, incapaz también de inspirarse en los nobles ideales de la salvación de la patria, dominada como está por el terror que en los difíciles momentos actuales le inspira su mezuquino instinto de conservación.

Todo parece conjurarse para extinguir de una vez para siempre, la oprobiosa dominación de España en América. El cielo y la tierra, los hombres y los elementos le son adversos.

En la hora suprema, Cuba, que durante catorce meses se ha encontrado sola frente al que se creía poder colosal de la Metrópoli, ve surgir uno tras otro, poderosos auxiliares, en los acontecimientos que se desarrollan.

Las ineptitudes del hombre-hiena que representa en Cuba á Alfonso XIII, provocan cada día más reclamaciones, de la Union Norte-Americana, y los últimos telegramas notician que las reclamaciones se agravan por los atropellos cometidos por la escuadra monárquica contra buques que enarbolan la bandera de la gran república, y que las relaciones entre ambas cancillerías son cada vez más tirantes y más agrio el tono de las exigencias yankees.

La alianza con Francia pardióseada por el Alcalde de la Coruña, y por parte de la prensa y la opinión del pueblo de Daoiz y Velarde, de la Virgen del Pilar y de Cádiz, Gerona y Bailen, es rechazado con altiva dignidad por toda la prensa francesa, incluso el órgano del Presidente del Ministerio, que se siente herido ante la imbecil suposición de que el pueblo y la república francesa pudieran prestar su concurso armado para subyugar á un pueblo que pelea heroicamente por conquistar los derechos del hombre.

La adquisición de los famosos acorazados que el Gobierno de Cánovas iba á comprar á la casa de Ansaldo en Génova pagando precios que según el «Times» de Londres solo el pánico podía explicar, parece dificultarse cada día más. Y el *Carlos V*, esa náyvo *terror dos mares* que se estaba construyendo en España, resulta según el informe pericial, que su coraza es débil, que sus planchas están averiadas, y que por el momento no puede recibir su artillería.

Y mientras la opinión vuelve á agitarse poderosamente en los Estados Unidos reclamando del Presidente Cleveland una decisión enérgica en pro de la Independencia de Cuba, el desequilibrio de las facultades de los hombres de la Monar-

quia produce decretos como el que recientemente ha publicado el General Weyler ofreciendo comprar en veinte y cuatro mil pesos á los capitanos de los buques que llevan expediciones patriotas para la Isla, ochando con este decreto la última palada de tierra sobre el muerto prestigio de la marina española, á la que se le considera incapaz de apresar las expediciones, ya que por tan reprobados medios se ve precisado á comprarlos.

Mas si el bochorno de este decreto hiere las susceptibilidades de la Marina ¿qué puede decirse de la resolución de enviar los nuevos refuerzos al Ejército en Cuba mandando á los soldados, desarmados y las armas en buque distinto al que vayan las tropas? ¿Habrá ejemplo en el mundo de otra fuerza igual á un Ejército? ¿Qué le promete el Gobierno de la Monarquía de esos soldados á quienes hay que mandar sin armas por temor de que si las tuvieran se resistirían á ir á la guerra?

La des-composición del organismo monárquico se pronuncia cada vez más. Las tropas se rebelan y no quieren marchar á Cuba; los que están en la Isla, generales y oficiales, piden su regreso á la Península, la Marina desmoralizada; el gobierno despues de hacer uso del fraude en las elecciones para sacar diputados á los ladrones del Ayuntamiento de Madrid, rompe su buena inteligencia con la minoría parlamentaria para entregar á la casa Rochild el pliyón de las minas de Almaden y la prolongación de la concesión de los ferro-carriles; los partidos políticos en pleno antagonismo y el Carlista agitándose en son de guerra en el Norte; nuevos latrocinios en la Administración de Cuba las epidemias diezmando el ejército, las familias españolas huyendo del desastre, y la bancarrota llamando á las puertas de la Monarquía.

Entretanto, el Cónsul General Americano en Cuba informa á su gobierno que el gobierno Español no puede garantizar en la Isla la vida ni la hacienda de los extranjeros, y la Revolución victoriosa y prepotente rechaza con viril energía las insidiosas proposiciones de autonomía que en su desesperación le propone cobardemente la Monarquía.

Tal son en resumen las deducciones lógicas á que conducen las noticias telegráficas recibidas en la semana transcurrida.

El desastre está iniciado, y la puerilidad de si Maceo ataca ó no ataca la trocha, de si la pasará ó la dejará de pasar, que en los momentos en que escribimos estas líneas preocupa á los secuaces de la tiranía, no puede tener influencia en la catástrofe inevitable en un plazo no lejano y que se aproxima por momentos.

Cuba será una libre república mas en el emisferio Norte de América.

Alfonso XIII no hará huesos viejos en el trono de España, y el régio solo podrá ser mandado á un museo de antigüedades para recuerdo de las calamidades de España, y de lo que cuesta á los pueblos el lujo estúpido de una monarquía restaurada.

En la primer página principiámos hoy una historia compendiada de los acontecimientos de la actual guerra de Independencia. Nuestros lectores podrán seguir fácilmente en el mapa los movimientos practicados por el ejército Libertador y apreciar la importancia de esos movimientos, dándose perfecta cuenta de como se produjo la invasión de las provincias centrales y de los elementos que tan admirablemente se llevaron á cabo.

Las noticias de última hora comunican el golpe audaz de los deportados en Isla de Pinos, que se apoderaron del depósito de armas que allí existía, y haciendo prisionero al gobernador de la pequeña Isla que como de costumbre fué despues puesto generosamente en libertad. ¡Bravo por los valientes patriotas!

SASTRERIA DE MARIO RESTANO

CALLE 18 DE JULIO NUM. 684

CASIESQUINA GABOTO

TODO EL MUNDO DANDY

Se fia á todo el mundo.—Se reciben los Certificados de Tesorería á la par

En esta acreditada casa donde encontrará toda persona que sabe vestir bien un gran surtido de casimires de última novedad, por ser recibidos directamente, con el descuento de los intereses de pago; un 30 o/o de rebaja en los precios esto es: siempre contando con un buen corte é inmejorable confección.

Se recomienda visitar esta casa donde se viste bien barato y fiado.

CALLE 18 DE JULIO 684, CASI ESQUINA GABOTO

INDICADOR PROFESIONAL

- A**LBERTO PALOMEQUE, Abogado.—Estudio: Ituzingó 195.
- A**NGLETO DUFORT Y ALVAREZ, Abogado.—calle Andes, núm. 219.
- A**BEL J. PÉREZ, Abogado.—ha trasladado su estudio a la calle Cerro, núm. 110.
- A**VAZQUEZ ACEVEDO, Abogado.—Estudio: Mercedes núm. 30.
- A**LFREDO J. PERNIN, Abogado.— estudio Colonia núm. 222.
- A**NTONIO CARVALHO LERENA, Abogado.— Estudio: Buenos Aires, núm. 71.
- A**NDRÉS LERENA, Abogado, calle 25 de Mayo, 282 a.
- A**RTURO CAPELLÁ Y PONS, Cirujano dentista.—Calle San José núm. 66 a.
- A**LBERTO DIXO, Fotografía.—calle San José, núm. 100.
- B**ASILIO CARBAJAL, Abogado, calle Reconquista núm. 135.
- C**ARLOS A. FEIN, Abogado.—calle Rondeau 212.
- C**ARLOS DE CASTRO, Abogado: calle Cerro núm. 179.
- C**LAUDIO WILLIMAN, Abogado.—calle Cerro 146.
- C**ÁRLOS MARIA DE PENA, Abogado, estudio: Rincon 86—Domicilio: Uruguay 133.
- D**r. ALFREDO GIRIBALDI, Médico-Cirujano, calle Rio Negro, núm. 242.
- D**r. R. VALDÉS GARCÍA, Médico-Cirujano, calle Sarandí, núm. 78.
- D**r. ENRIQUE POUEY.—Ha trasladado su consultorio a la calle Uruguay 3-8 (esquina Cuareim). Se dedica solamente a las afecciones de las señoras y quirúrgicas. Consultas: Lunes, Miércoles y Viernes de 1 á 3.
- D**r. CANABAL, Médico-Cirujano, Sifiliógrafo, Uruguay 213, esquina Queguay. Consultas de 1 á 4, á excepción de los jueves y domingos. De 2 á 3, para enfermedades del estómago.
- D**r. MANUEL QUINTELA, Se dedica exclusivamente a las afecciones de los ojos, nariz, y garganta. Ha trasladado su consultorio á la calle Queguay 259. Consultas todos los días de 1 á 3, excepción de los jueves y domingos.
- D**r. ELIAS REGULES, Médico-Cirujano.—calle Ytá núm. 170.
- D**r. ALFREDO NAVARRO, Ex interno, laureado en París. Se ocupa especialmente en las enfermedades de señoras, y del aparato genito-urinario, calle Cerro núm. 82.—consultas de 1 á 3 p. m.
- D**r. PEDRO REGULES, está en las enfermedades de las Especias, riñones, vejigas, etc., y médico de los saltes venereos—sifilíticas en el Hospital de Caridad, opera las estrecheces de la uretra por un procedimiento rápido, sin dolor. Ha trasladado su consultorio á la calle Uruguay núm. 18a, entre Ciudadela y Florida.
- D**OMINGO ARAMBURÚ, Abogado.—PEDRO ARAMBURÚ, Procurador, calle Cerro núm. 157.
- E**DUARDO BRITO DEL PINO, Abogado.—calle 25 de Mayo núm. 133 y Rincon 213, 2o. piso
- E**DUARDO ACEVEDO, Abogado.—calle Trinitaria y Tres, núm. 194
- E**VARISTO G. CIGANDA, Abogado.—Ituzingó, 195 y Uruguay 289.
- F**RUCTUOSO L. PITALUGA, Abogado,calle Misiones, núm. 218.
- G**ONZALO RAMIREZ, Abogado, Sarandí 263.
- G**REGORIO L. RODRIGUEZ, Abogado, calle 18 de Julio número 69.
- J**OSÉ SIENRRA y CARRANZA, Abogado.—Washington núm. 107.

IMPRESA «LA NUEVA CENTRAL»

Calle 25 de Mayo número 427

SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS

A PRECIOS BARATISIMOS

CIGARRILLOS

EL ALERTA FIN DE SIGLO

Fume usted de estos cigarrillos y verá, que á más de la hermosura está el buen tabaco, que no admite competidor. Por pedidos de hoja y de papel, dirigirse á la

CALLE RIO NEGRO NUMERO 14

A LOS ALMACENEROS

VINO ESPECIAL DE VALDEPEÑAS

EN DEPOSITO 8 CENTESIMOS LITRO, DESPACHADO 10 CENTESIMOS

LA BODEGA—CALLE ZABALA 97

AVISOS

ALEJANDRO MONTAUTTI

CALLE ZABALA NUMERO 130 y 136

REMATE PERMANENTE

Todos los lunes y jueves de artículos de tienda, bazar, almacén, ferretería etc. Todos los martes de muebles en general.

Venancio Flores

Corredor y rematador

Se ocupa de la venta de terrenos muebles propiedades y mercaderías en

CASA DE REMATE

443 25 DE MAYO 443

Depósito de bienes muebles

Remates semanales en sucasa

LA INDUSTRIAL

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA

IN ALCQUISII OSER

Gran taller para composturas á precios módicos. Aceite garantido para máquinas de coser. Y arido surtido en sedas, hilos aguja, y otros artículos del ramo

Codina y Segú

103—CALLE 18 DE JULIO—103

EL VOLCAN

PRIMER SOMBRERERIA NACIONAL

De sombreros de todas las es

ESPECIALIDAD DE LA CASA EN FIELTRO

DE DOMINGO ANAIDO

Además de atender la casa á los pedidos de sombreros por grandes cantidades y por ruenos, tiene un gran surtido de artículos para hombres al precio de las casas introductoras.

CALLE 18 DE JULIO 312

Con sucursal en la misma calle N.º 16

MONTEVIDEO

ESPECIFICO

S

INYECCION INFALIBLE CONTRA LA

GONORREA

CURA RAIDA Y SEGURA

Se garantiza que es inofensiva y que no cau estreñecimientos, como acontece con otros medicamentos, siendo además de fácil empleo.

Es un remedio prodigioso para curar radicalmente toda clase de fujos antiguos ó recientes gona militar etc.

Aprobado por el Instituto Sanitario Federal del Brasil y demás de la América del Sud.

Preparado por de la Balze y Cia New-York Buenos Aires.

Do vénta en todas las farmacias. Precio del frasco: 0,70 cts.

Único depósito en el Uruguay: Botica Popular Homeopática de J. CA. TRELLO.

Calle Ar. p. y número 132

MONTEVIDEO

Restaurant y Café Imperial

Fronte al Teatro Solís

No olviden que á mas de la baratura está el buen servicio.

Café con leche taza grande

Pan y manteca 12 centésimos

VINOS

DE LA GR. NJA VARZI

Se pone en conocimiento del público que los vinos de este reputado establecimiento siguen expediendo á las familias llevándolos á domicilio, á precios sin competencia dada sus condiciones de genuinidad.—Diríjense los pedidos al depósito:

32—CALLE 18 DE JULIO—32

Teléfono «La Uruguaya núm. 407

AVISO AL PUBLICO

MANUEL FONSECA

Se encarga de cobranzas de cuentas, reparto de diarios y periódicos, programas, esquelas, tarjetas, circulares, invitaciones, fijación y reparto de cartules, y etc., etc.—Contando con un personal idóneo, pudiendo dar garantías por el cumplimiento de su trabajo.

PRECIOS REDUCIDOS

Para tratar ocurrir á la calle 25 de Mayo 427 «Imprenta La Nueva Central», Montevideo, Mayo 1896.

LAS SIETE CUADRANTES

RELOGERÍA Y JOYERÍA

DE

ALBERTO RICK

Surtido general en relojes y joyas de las mejores fábricas. Esta casa cuenta siempre con un personal competente para composturas difíciles.

Todo garantido.

258—CALLE 18 DE JULIO—25

LA ZARZUELA

Calle Andes 137, entre 18

de Julio y Colonia

Compañía de zarzuela cómica—Manuel Ponte

Funcion todas las noches—Entrada

10 centésimos.

MAPA DE LA GUERRA DE CUBA

Elitado en Buenos Aires por el Club Revolucionario Cubano, con minuciosos detalles de las localidades, fortalezas, la topografía, el territorio militar y población se vende: En Montevideo en las librerías de «El Anticuario», 18 de Julio Galli y Ca., Barreiro y Ramos, 25 de Mayo y Becchi Sarandí al lado de la Matriz en Buenos Aires: Cigarrería LA CUBANA Cangallo 411; y en las más importantes,